
direcţia asta, au fost germani. Acum se fălesc cu fotbalişti şi
mărci de maşini. În ultima vreme, Thomas Beimel, care era
un om de mare responsabilitate socială şi de acţiune,
văzând şi trăind aceste evenimente, a hotărât să nu stea „cu
mâinile în sân”, ci să se implice activ în salvarea a ceea ce
mai poate fi salvat, pe direcţia apărării statutului de om
cultivat. Drept care, pe lângă multele activităţi avute, a
hotărât să se angajeze ca dascăl de muzică la o şcoală (sau
la mai multe) de ciclu elementar de învăţământ. În această
calitate a născocit metode noi de educare a copiilor cu
muzică clasică. Acum câţiva ani, ne-a prezentat, în cadrul
unui simpozion de la Bucureşti, rezultatele activităţii sale
de ordin pedagogic. Nu i se părea deloc înjositor să lucreze
cu copiii de vârstă fragedă.

În acelaşi timp, Thomas Beimel se ocupa cu
organizarea de concerte şi festivaluri într-un cadru
neconvenţional (ex: gen grădina botanică), pentru a atrage
spre receptarea muzicii contemporane un public cât mai
divers, mai larg. În contextul de preocupări pomenit a fost
şi coorganizatorul în 2012, în cadrul Forumului pentru
muzică nouă de pe lângă Radiodifuziunea germană, a unui
festival intitulat „Dialog mit Gott”. Fiecare zi din festival
era dedicată unei confesiuni religioase,
dintre cele importante, şi anume:
budism, iudaism, creştinism catolic,
protestant şi bizantin (ortodox). În
dezideratul ultimei categorii, în una
dintre zilele festivalului, a fost invitată şi
formaţia „Archaeus”, sub conducerea lui
Liviu Dănceanu. Aceasta a oferit un
program special de compoziţii muzicale
româneşti, din repertoriul contemporan,
având ca tematică bizantinismul şi tezele
sale. De prezenţa românească s-a ocupat
cu multă căldură şi generozitate Thomas
Beimel. El a fost, înainte de toate, un
mare avocat al componisticii româneşti
contemporane. O considera a fi una
dintre cele mai importante din lume, la
ora actuală. Trăim într-un context socio-
politic în care normele generoase ale Uniunii Europene (cu
dispariţia barierelor culturale) se duc pe apa sâmbetei, iar
tendinţele naţionaliste, cu accente rasiste, renasc. În această
stare de spirit, concertele şi festivalurile ghetoizate, de
muzică nouă, din Europa centrală exclud muzicile din
Polonia şi România (adică din răsăritul Europei, cu excepţia
unor lucrări de Ligeti şi Kurtag), din dispreţ de principiu
pentru această zonă planetară. A avea un susţinător de
etnie germană a fost pentru noi, muzicienii români, o mare
favoare. Îi suntem adânc recunoscători lui Thomas Beimel.
Trei muzicologi europeni au susţinut în ultimii 40 de ani cu
ardoare noua componistică românească, apreciind-o la cote
maxime: germanul Ulrich Dibelius în anii ‘70, belgianul
Harry Halbreich (decedat şi el de curând) în anii 80 şi
germanul Thomas Beimel după 1990.

Nu ştiu dacă muzicologia va mai juca vreun rol în
muzica cultă şi dacă aceasta din urmă va mai supravieţui în
viitor.

Thomas Beimel a editat un CD, la prestigioasa
editură „Pro Viva”, cu muzică românească. A scris o carte
despre Myriam Marbe şi, de curând, a scos un CD de autor,
cu lucrările importante (din perioada 1960-70) a lui Anatol
Vieru, la casa germană de discuri „TROUBADISC” în
colaborare cu SWR şi „Radio România”. (Este vorba de

„Ecran”, „Concertul pentru violoncel şi orchestră”,
„Sonnenuhr”, „Jocuri” şi „Odă tăcerii”). Urma să mai scoată
un CD cu muzica lui Vieru. A portretizat compozitori
români în concerte publice, în „Muzik Texte” şi emisiuni
radiofonice. A luat interviuri cu ei.

Avea încă o mulţime de planuri, de proiecte în vizor.
Dar firul vieţii lui s-a rupt.

De ce oare, în această lume, oameni cu talent şi
vocaţie, uneori cu geniu, făcători de bine, generoşi şi
luptători pentru adevăr sunt „răpiţi” înainte de termen, în
timp ce mediocrilor, răufăcătorilor, şmecherilor,
înşelătorilor li se oferă, de multe ori, toate şansele să-şi ducă
până la capăt maleficile intenţii?

Desprinde-te fără regret de această Lume şi urcă cât
mai sus, tot mai sus în noua ta Călătorie, dragă Thomas!

Octavian NEMESCU

Thomas Beimel
O zi caldă din vara lui 1997, Thomas Beimel abia

împlinise 30 de ani şi arăta rumen, proaspăt şi sprinţar ca la
20.  L-am întâlnit în casa profesoarei mele
de compoziţie, care între timp îmi
devenise prietenă: Miriam Marbe. Aici
locuia ori de câte ori venea în România:
Miriam compunea, iar Thomas rânduia
şi cerceta manuscrisele ei (deşi cartea lui
Vom Ritual zur Abstraktion – über die
rumänische Komponistin Myriam Marbe
apăruse deja) sau compunea el însuşi.
Cei doi se încrucişau din când în când pe
hol, îşi zâmbeau, îşi puneau unul altuia
întrebări, îşi dădeau răspunsuri în mezzo
piano, după care fiecare se întorcea la
lucrul lui. 

În acea zi îi povesteam lui Miriam
despre intenţia mea de a întreprinde o
scurtă revenire pe teren în satul Mârşa de
Giurgiu, pentru înregistrări. Thomas s-a

apropiat în grabă şi m-a rugat să-l iau cu mine. Am
acceptat, fireşte, dar m-am şi minunat: cu excepţia lui
Miriam Marbe şi a lui Adrian Enescu, nici un compozitor
român nu se arătase interesat să afle cum sună cu adevărat
o muzică rurală, închipuindu-şi pesemne că notaţiile - în
măsura în care ele există! - sunt suficient de lămuritoare.
Nimic mai fals: notaţia occidentală “sună” doar pentru cei
familiarizaţi cu timbrurile, atacurile şi agogica muzicii
academice occidentale, adică cu acele elemente pe care
scrierea nu le reprezintă decât vag, pentru că sunt familiare,
înţelese de oricine fără vorbe şi fără semne. Notaţia lineară
are însă capacităţi limitate de a transpune grafic muzicile
orale, iar în cazul muzicilor în ritm liber (parlando rubato)
eşuează total.

Thomas şi lăutarii ţigani din Mârşa s-au plăcut
reciproc şi au comunicat intens prin gesturi şi expresii
faciale. Lăutarii ţigani au simţit că au în faţă un “domn”
care înţelege şi preţuieşte cântările lor de dragoste. În aceste
cântări structurile muzicale se construiesc prin dialogul-
competiţie improvizată dintre mai mulţi solişti, în acelaşi
timp vocalişti  şi instrumentişti. Experienţa l-a încântat pe
Thomas. În anii următori mi-a vorbit în repetate rânduri
despre ea, fără să uite să mă întrebe ce mai fac muzicanţii,
ţiganii.

Despărţiri
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185 de ani de la
înfiinţarea

Muzicilor Militare
Moderne

Anul 2016, în care sărbătorim
185 de ani de la înfiinţarea muzicilor
militare, are dublă semnificaţie, fiindcă
se împlinesc la 1 August şi 65 de ani de
când a luat fiinţă Orchestra
Reprezentativă a Ministerului Apărării
Naţionale, formaţie de elită
interpretativă a Armatei României,
etalon de performanţă pe care muzica
de fanfară l-a atins, o adevărată
mândrie pentru români. Prin grija şi
strădania dlui col. Valentin Neacşu,
Şeful Muzicilor Militare şi al
Inspectoratului pentru Arma Muzici
Militare, s-a organizat această
sărbătoare de mare ţinută, un adevărat
regal, cu concursul Orchestrei
Reprezentative a Muzicilor Militare a
M.Ap.N. şi al Regimentului de Gardă
„Mihai Viteazul”, având ca dirijor pe
col. Aurel Gheorghiţă. 

„La 1 Iulie, Armata României a
sărbătorit 185 de ani de la înfiinţarea

muzicilor militare moderne, eveniment cu
semnificaţii culturale şi sociale ale acestui
distinct corp al elitei militare româneşti,
cu rol esenţial în apariţia şi dezvoltarea
întregii mişcări artistice şi muzicale
naţionale, fără de care şcoala componistică
şi interpretativă autohtonă ar fi fost mai
săracă”.

Şeful Statului
Major General, General dr. Nicolae-

Ionel Ciucă

„Când în urmă cu 185 de ani
(conform regulamentului Organic din
data de 1/13 Iulie 1831) Muzica Ştabului
Oştirii, din cadrul Strajei Pământeşti,

deschidea defilarea primelor trupe moderne
ale Armatei României la Iaşi, se poate
afirma că arta muzei Euterpe pătrundea în
unităţile militare, abolind astfel definitiv
fanfarele turceşti de la curţile domneşti din
Valahia şi Moldova, fanfare dăruite
principilor celor două provincii nord-
dunărene de Înalta Poartă, odată cu
simbolurile domniei.

Se cunoaşte faptul că muzicile
Oştirii au scris o pagină aparte în istoria
militară a românilor. Goarna ostaşului
român, încremenit pe buza tranşeei,
sunând atacul a devenit un simbol care a
sfredelit sufletele luptătorilor , stimulând
curajul şi spulberând din om teama de
moarte. Printre numeroasele lucrări
mobilizatoare cântate de bravii noştri
soldaţi în bătălii, binecunoscutul
“Deşteptă-te române!” de Anton Pann a
ocupat un loc aparte, devenind una din
piesele de rezonanţă ale muzicilor militare
care au ţinut treaz spiritul marilor
evenimente istorice de la 1848, 1859, 1877,
1918 şi, nu în ultimul rând, însângeratul
decembrie al anului 1989, moment când
“Deşteaptă-te române!” a devenit imnul
nostru naţional”.

Comandantul
Comandamentului Logistic Întrunit,
General-locotenent dr. Cătălin Zisu

M-a însoţit apoi, în acelaşi an, pe un alt teren de
revenire, la Lăpuşnicu Mare, Banat, pentru fanfara
românească din comună. Am stat aici o săptămână. Thomas
s-a bucurat ca un copil de tot - de peisaje, de casa care l-a
găzduit, de gospodărie, de hrană, de vreme, de oameni. Dar
satisfacţia sa supremă a fost muzica, cântecele lirice
bănăţene în versiune instrumentală executate într-un mod
nemaiauzit. Soliştii – câteva fligoarne sopran, două
trompete, un flaut, un clarinet şi un cornet, cărora li se
adăuga intermitent şi un trombon cu pistoane – produceau
versiuni distincte ale aceleaşi melodii în ritm liber, versiuni
pe care le expuneau într-o superpoziţie uşor defazată, adică
la intervale foarte scurte şi neregulate de timp. Concomitent
acompaniatorii răsfirau în grav acorduri tonale figurate şi
bogat ornamentate. Soliştii cântau astfel “cu ecou”, într-un
fel de polifonie dezordonată vecină cu heterofonia. (Inutil
să adaug că o asemenea muzică nu poate fi în nici un chip
consemnată grafic prin notaţia noastră lineară.) Thomas era
fascinat, nu se mai sătura ascultându-i. Am comentat acest
mod particular de execuţie tot drumul de întoarcere, fără a
găsi un nume foarte potrivit pentru structura muzicală
rezultantă: Polifonie dezordonată? Heterofonie? Polifonie-
canon?...

În anii următori Thomas a ascultat multe înregistrări
de muzică rurală genuină. Una l-a frapat cu deosebire,
produsă de o fanfară moldovenească la care a regăsit
polifonia dezordonată de la Lăpuşnic. Muzica l-a
impresionat atât de tare încât a mers în satul Zece Prăjini -
undeva la capătul lumii -, şi s-a înţeles cu cei zece muzicieni
ai fanfarei - Dumnezeu ştie cum – să-l însoţească la
Wupperthal pentru câteva concerte şi animaţii muzicale. Şi-
a bătut capul să le scoată vize de Germania – vă amintiţi ce

plăcut era? – şi  i-a cazat pe toţi în casa lui – cum o fi reuşit?
I-a omenit, i-a plătit, i-a însoţit pretutindeni, s-a împrietenit
cu ei, i-a iubit, i-a ascultat. Câtă disponibilitate muzicală şi
câtă curiozitate artistică trebuie să aibă cineva pentru a face
toate acestea? 

Thomas îmi va lipsi mult, foarte mult. Îmi lipseşte
deja.

Speranţa RĂDULESCU

Scurtă istorie
Era prin 1993 când, la recomandarea Doamnei

Marbe, a venit cu Partita Radicale la festivalul Zilele
Muzicii Contemporane de la Bacău, realizând o
demonstraţie de ceea ce înseamnă Freieszusammenspiel. A
fost prima lui experienţă românească. Un an mai târziu,
Archaeus-ul concerta la Wuppertal, cu un program de
lucrări româneşti, multe în primă audiţie, prilej cu care
Thomas a lansat primul lui elogiu, ca muzicolog,
componisticii noastre contemporane. Peste ani, în 2012, a
fost amfitrionul unui alt concert al Archaeus-ului la
Deutschlandfunk Köln, în cadrul unei reuniuni dedicate
muzicilor de inspiraţie bizantină, punând, printre altele,  la
dospit proiecte îndelung frământate. N-a fost să fie, întrucât
aluatul interferenţelor s-a frânt în infinite firimituri, pe care
doar amintirea unei colaborări exemplare o mai poate
transforma într-o pâine puhavă, delicioasă, tocmai bună de
hrănit propensiunea întru autenticitate şi valoare. Aşa a fost
Thomas Beimel: un radical al profesionalismului şi al
principiilor valide. Aşa ne vom aminti întotdeauna de el.

Liviu DĂNCEANU

Remember
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